SignOn! – Internet-Englisch für Gehörlose
www.sign-on.eu
"SignOn! – Internet English for the Deaf" ist ein Sokrates-Projekt (Lingua Action 2) mit dreijähriger Laufzeit (Oktober 2004 - September 2007). Dieser Multimediakurs soll es gehörlosen Erwachsenen mit Grundkenntnissen in Englisch ermöglichen, schriftliches Englisch für internationale Kontakte zu nützen (E-Mail-Korrespondenz, Verstehen englischer Webseiten, etc.). 
"SignOn!" besteht aus zehn Lektionen zu Internet- bzw. Gehörlosenthemen. Die Komplexität der einzelnen Lektionen variiert. Es gibt keinen vorgebenen Kursablauf; die BenutzerInnen können die Themen je nach Interesse bzw. Bedarf durcharbeiten. 
Jede Lektion enthält einen Haupttext, der sich mit dem entsprechenden Thema beschäftigt und das wichtigste Vokabular dazu enthält. Weiters gibt es interaktive Übungen (Multiple Choice, richtige Zuordnung und richtige Abfolge), die Vokabular, Grammatik, Syntax, Rechtschreibung und Inhaltsverständnis überprüfen. Weitere Informationen sowie Linksammlungen erlauben es den BenutzerInnen, ihre Kenntnisse selbsttätig zu erweitern. Dabei hilft ihnen auch das sogenannte "Toolkit", das auf Online-Wörterbücher und empfehlenswerte Webseiten für Englisch als Zweitsprache verweist.
"SignOn!" ist ein durchgehend bilingualer Kurs. Die Haupttexte sind in den Gebärdensprachen aller Partnerländer sowie in Internationaler Gebärdensprache abrufbar. Auch einzelne Sätze sowie Wörter/Phrasen sind als Gebärdensprachvideos vorhanden, ebenso wie Grammatikerklärungen. Die Wörter/Phrasen können auch über eine Wortliste abgerufen werden und dienen so gleichzeitig als Online-Wörterbuch für den Kurs. 
Koordinator ist das Zentrum für Gebärdensprache und Hörbehindertenkommunikation an der Alpen-Adria-Universität Klagenfurt. 
Weitere Partner sind:

· Finnland: The Finnish Association of the Deaf
· Island: Communication Centre for the Deaf and Hard of Hearing
· Niederlande: Pragma – Equal Access
· Norwegen: Møller Resource Centre
· Spanien: Universität Barcelona
· United Kingdom: University of Central Lancashire
