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Titel
Posting Accessibility
Impulse für eine barrierefreie Kommunikationskultur 2.0
Abstract
Das so genannte Web 2.0 ist derzeit in aller Munde. Der Begriff steht für eine zweite Generation des Internet, in der die Nutzerinnen und Nutzer das Sagen haben, alle mitmachen und mitreden können. Das viel zitierte Mitmachnetz löst Bilder aus, die den Zugang aller zu Wissen und Kommunikation suggerieren. Doch noch sind nicht alle mit dabei. Im Gegenteil: Mit den neuen Plattformen und Anwendungen im Web 2.0 entstehen auch laufend neue Barrieren, die den Zutritt zu vielen Räumen der virtuellen Gesellschaft behindern. 
So rasant die technologischen Entwicklungen, so groß sind auch die Herausforderungen für all jene, die das Anliegen einer barrierefreien Wissensgesellschaft vorantreiben möchten. Denn das Wissen zu Fragen und Formen der Web Accessibility ist mitunter recht kurzlebig, die Materie sperrig, weil techniklastig, und daher auch nicht unbedingt einfach zu vermitteln. Ein Spannungsfeld vor allem auch für die Öffentlichkeitsarbeit, da sich das Thema barrierefreies Internet nicht gerade als kommunikativer Selbstläufer erweist, mit dem sich so einfach eine breite Masse abseits der Fachkreise erreichen lässt.  
Doch Weblogs, soziale Netzwerke und Onlinemedien bieten heute neue Chancen zum interaktiven Dialog über Barrieren im Netz, der in der etablierten medialen Öffentlichkeit bislang noch wenig Raum findet. Dies zeigen jedenfalls die Erfahrungen von MAIN, einer Plattform für barrierefreie Kommunikation, die gezielt die PR-Instrumente des Web 2.0 nutzt, um das Fachthema Web Accessibility niedrigschwelliger zu kommunizieren und damit möglichst viele interessierte Menschen anzusprechen. Ein Beispiel dafür ist etwa die Accessibility Blog Parade, die MAIN im Herbst 2007 durchgeführt hat und deren Ergebnisse im Logbuch Accessibility nachzulesen sind. Auch für 2008 sind weitere partizipative Webkampagnen geplant, die die Netzöffentlichkeit für Accessibility sensibilisieren und den Wissenstransfer dazu anregen sollen. Welche Wege und Werkzeuge sich dabei als sinnvoll erweisen, wird in diesem Vortrag ebenso erläutert wie die Frage nach einer barrierefreien Kommunikationskultur im Zeitalter des Web 2.0 gestellt.
