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Erfolgreich mit dem ECDL - Workshop
Computerkenntnisse werden heute zu den grundlegenden Kulturtechniken gezählt. Faktum ist aber, dass viele Menschen noch keine oder nur wenig PC-Erfahrungen haben, womit auch geringere Chancen am Arbeitsmarkt verbunden sind. Besonders betroffen sind Personen mit Lernschwierigkeiten und Behinderungen, Personen.

Mit unserem Training schaffen wir gerade für diese Zielgruppe ein Angebot, das Ihnen den Einsieg ins digitale Zeitalter ermöglicht und somit ihre Chancen am Arbeitsmarkt erhöht.

Unsere Trainings finden im kleinen Gruppen statt und werden von TrainerInnen geleitet, die schon jahrelang Menschen mit Lernschwierigkeiten und Behinderungen erfolgreich unterrichten. Zusätzlich werden diese Trainings durch sogenannte Peers (SchulungsteilnehmerInnen mit guten Computerkenntnissen) unterstützt.
Als Lernsoftware benutzen wir den "ECDL barrierefrei" http://barrierefrei.ecdl.at/. Dabei können u. a. die Erklärungstexte in einfacher Sprache dargestellt werden. Dieses Lernprogramm erlaubt den TeilnehmerInnen in ihrem eigenen Tempo zu lernen und Lerninhalte so oft als nötig zu wiederholen.
Gute Erfahrungen haben wir auch mit dem Fernunterricht. Dabei lernen die TeilnehmerInnen selbständig mit dem Lernprogramm und werden zusätzlich von uns online (mittels Skype und teamviewer) unterstützt.

Weiters haben wir auch eine Lernplattform (moodle) erstellt, die alle wichtigen Informationen und ein Lerntagebuch beinhaltet. 
Ganz wichtig ist uns auch den Arbeitsplatz optimal einzustellen. D.h. mittels der Windows Eingabehilfe die Schrift- und Symbolgrößen anzupassen, die Maus und Tastatur auf die individuellen Bedürfnisse einzustellen und falls nötig auch mit Spezialhardware – und Software (wie z.B. ein Lesegerät, Sprachausgabe oder eine Bildschirmvergrößerung) zu unterstützen.
In diesem Workshop möchten wir Ihnen unser Training vorstellen und vor allem über unserer bisherigen Erfahrungen berichten. Einige erfolgreiche Teilnehmer und Teilnehmerinnen werden dabei ihre Erfahrungen aus ihrer eigenen Sicht darstellen.
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