Milestone 312
Inhalt:

Milestone 312 verkörpert eine neue Generation von Hilfsmitteln für Seheingeschränkte und blinde Menschen. Aber auch für sehende Personen wird dieses Gerät immer interessanter. Milestone 312 beinhaltet eine enorme Funktionalität integriert im populären kleinen Milestone Gehäuse, im Kreditkartenformat.

Was kann Milestone 312?
Qualitativ hochwertige Sprachaufnahmen können erzeugt und über den klangstarken Lautsprecher oder Kopfhörer wiedergeben werden. Der integrierte Musikspieler spielt alle populären Formate, zeitintensive Konvertierungen gehören also der Vergangenheit an. Auch Textdateien, wie beispielsweise Word Dokumente, kann Milestone 312 über die integrierte Konvertierungssoftware von Text in Sprache umwandeln und vorlesen. 

Natürlich spielt Milestone 312 auch DAISY-Hörbücher. Darüber hinaus können auch weitere Anbieter wie beispielsweise Audible.com genutzt werden. Egal was Sie gerade abspielen, Milestone 312 kann über mehrere Stufen die Abspielgeschwindigkeit erhöhen oder verlangsamen, um sich Ihrem Tempo anzupassen. Hinzu kommen eine integrierte Uhr, ein Wecker und viele weitere Funktionen. So kann bereits ein integriertes Radio und der RFID-Leser „Speakout“ genutzt werden. 

Hardware

Milestone 312 verfügt über leistungsfähige Hardware, welche viel Raum für Neuentwicklungen zulässt. An den Hardware-Komponenten wurde nicht gespart. So verfügt Milestone 312 über den neuesten USB 2.0 High Speed-Anschluss und garantiert eine rasante Verbindung zum Computer. Der interne Speicherplatz wurde auf 1GB erhöht, dieser wiederum ist über einsetzbare SD Speicherkarten um ein vielfaches erweiterbar (aktuell bis zu 32GB). 
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