Zusammenfassung des Beitrags:  
„Umsetzung von UK durch interdisziplinäre Zusammenarbeit im Diakoniewerk (Barbara Teibert, Gabriele Ruis, Petra Spiess, Diakoniewerk Gallneukirchen) 
Seit Februar 2008 findet im Diakoniewerk halbjährlich eine Wissensplattform zum Thema „Unterstütze Kommunikation“ statt, an der MitarbeiterInnen aus verschiedenen Bereichen der Behindertenhilfe teilnehmen. Die „UK-Plattform“ dient zum Informationsaustausch, Fortbildung und Vernetzung von MitarbeiterInnen, um die Arbeit mit Unterstützter Kommunikation in der Betreuung von Menschen mit Beeinträchtigung anzuregen und weiterzuentwickeln. Im ersten Teil des Beitrages werden das Modell der UK-Plattform und  die in den letzten zwei Jahren gemachten Erfahrungen vorgestellt. 
Im zweiten Teil des Workshops werden Beispiele für Diagnoseinstrumente zur Interventionsplanung, die auf der Zusammenarbeit möglichst vieler SystempartnerInnen aufbauen, vorgestellt. 

Im dritten Teil wird an einem Beispiel aus der Praxis die Herangehensweise bei der Erstellung einer Kommunikationstafel für eine unterstützt kommunizierende Person verdeutlicht. Abschließend erfolgt eine Übung zum Kern- und Randvokabular.
