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Universitätslehrgang Barrierefreies Webdesign
Hintergrund:
Für eine Vielzahl von Menschen mit Behinderungen ist der Zugang zu herkömmlichen Medien eine schwer oder nicht zu überwindende Hürde. Neue Informations- und Kommunikationstechnologien und das Web bieten noch nie da gewesene Möglichkeiten, diese Behinderungen zu überwinden. Um diese Chancen nutzen zu können, muss die Gestaltung von Webseiten unter Berücksichtigung einiger grundlegender Richtlinien erfolgen, damit die Seiten von den Assistierenden Technologien präsentiert und von den NutzerInnen gehandhabt werden können.

Im Rahmen des Universitätslehrgangs sollen den TeilnehmerInnen Kenntnisse zu allen Aspekten des Barrierefreien Webdesign vermittelt werden.

Allgemeines:

Der Universitätslehrgang Barrierefreies Webdesign dauert 4 Semester und findet berufsbegleitend als eLearning-Kurs mit Präsenzphasen statt.

Inhalte / Umfang:
Die Lehrveranstaltungen im Ausmaß von 44 Semesterstunden (66 ECTS-Punkten) sind in folgende Fächer gegliedert:
· Technische Grundlagen
· Assistierende Technologien

· Richtlinien und Gesetze

· Accessibility

· Design und Usability

· Praxis
Zielgruppen:
Der Universitätslehrgang wendet sich an Firmen, Organisationen und Selbständige, die sich ihrer sozialen Verantwortung bewusst sind, von den wirtschaftlichen Vorteilen profitieren und den gesetzlichen Bestimmungen gerecht werden wollen.
Abschluss:

AbsolventInnen des Lehrgangs wird der Titel „Akademische Expertin / Akademischer Experte für Barrierefreies Webdesign“ verliehen.
Kontakt / Information:

Dipl.-Ing. Daniela Ortner

Institut Integriert Studieren

Altenbergerstraße 69

A-4040 Linz

Tel.: +43 (0)732 2468 1270

Fax: +43 (0)732 2468 21270

Email: bfwd@jku.at

www.bfwd.at
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