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Workshop Shift Data? Enter - Auch Menschen mit Lernschwierigkeiten lernen und arbeiten mit dem Computer
atempo ist ein Betrieb mit Standorten in Graz und Wien. atempo bietet unter anderem Ausbildungen für Menschen mit Lernschwierigkeiten und Behinderungen an.

Wir stellen das Ausbildungssystem von atempo vor. Seit Beginn des Jahres 2006 arbeitet atempo mit einem Modulsystem. Alle Teilnehmerinnen und Teilnehmer der Ausbildung absolvieren zuerst Basismodule. Darauf aufbauend folgen Qualifizierungsmodule, die eine Schwerpunktsetzung erlauben. z.B. eine Ausbildung zur Datenassistentin/zum Datenassistenten.

Danach präsentiert ein Teilnehmer der Ausbildung technische Hilfsmittel, die er praktisch einsetzt. Dazu gehören die Eingabehilfen, die Windows bietet, und eine Sprachausgabe. Weiters stellt er IKT-Tools zum Lernen von PC-Grundlagen und ein leicht zugängliches Webmail vor.

Im dritten Teil stellen wir das Konzept zum neuen Ausbildungsschwerpunkt „Computerberaterin und Computerberater“ vor. Dabei sollen interessierte Teilnehmerinnen und Teilnehmer, die selbst Erfahrung mit technischen Hilfsmitteln haben, zu Peer-Beraterinnen und Peer-Beraternausgebildet werden. Das Ziel ist die Erleichterung des Zugangs von Menschen mit Lernschwierigkeiten und Behinderungen zur Informationstechnologie. 
Im weiteren Verlauf des Workshops gibt es die Möglichkeit zum Erfahrungsaustausch und zur Ideenentwicklung.
