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Universitätslehrgänge des Instituts Integriert Studieren an der Universität Linz 

An der Johannes Kepler Universität Linz werden im Herbst 2007 wieder zwei Lehrgänge starten – der Universitätslehrgang „Assistierende Technologien“ und der Universitätslehrgang „Barrierefreies Webdesign“. Beide Lehrgänge dauern jeweils 4 Semester / 2 Jahre und finden berufsbegleitend als eLearning-Kurse mit Präsenzphasen statt. 

Assistierende Technologien:

Die derzeitige Situation zeigt (vor allem im sozialen Bereich) einen Mangel an Personen, die ExpertInnen für unterstützende Technologien für Menschen mit Behinderung sind. Diese Lücke wird durch den Universitätslehrgang Assistierende Technologien gefüllt.
Der Universitätslehrgang „Assistierende Technologien“ bietet daher Spezialwissen und Anwendung über unterstützende Technologien für Menschen mit Behinderung und wendet sich an Personen, die sowohl im Bereich Soziales & Menschen mit Behinderungen, Medizin, Gesundheit & Rehabilitation, Pädagogik, als auch Wirtschaft und Technik arbeiten. 
Barrierefreies Webdesign:

Für eine Vielzahl von Menschen mit Behinderungen ist der Zugang zu herkömmlichen Medien eine schwer oder nicht zu überwindende Hürde. Neue Informations- und Kommunikationstechnologien und das Web bieten noch nie da gewesene Möglichkeiten, diese Behinderungen zu überwinden. Um diese Chancen nutzen zu können, muss die Gestaltung von Webseiten unter Berücksichtigung einiger grundlegender Richtlinien erfolgen, damit die Seiten von den Assistierenden Technologien präsentiert und von den NutzerInnen gehandhabt werden können. Im Rahmen des Universitätslehrgangs sollen den TeilnehmerInnen Kenntnisse zu allen Aspekten des Barrierefreien Webdesign vermittelt werden.

Der Universitätslehrgang „Barrierefreies Webdesign“ richtet sich an Personen, die im Bereich Webdesign tätig sind, selbst oftmals von nicht zugänglichen Webinhalten betroffen sind sowie an Firmen und Organisationen, die auf gesetzliche Regelungen vorbereitet sein wollen. 
In all diesen Bereichen ermutigen wir auch Menschen mit Behinderung zu einer Teilnahme. Nach erfolgreicher Absolvierung sind Sie Akademische Expertin / Akademischer Experte für Assistierende Technologien bzw. Barrierefreies Webdesign. 
Weitere Informationen und Kontakt: 
Universitätslehrgang Assistierende Technologien
Mag.a Barbara Hengstberger 

E-Mail: assistec@jku.at
URL: http://www.assistec.at 
Tel.: +43 732 / 2468 - 9853

Universitätslehrgang Barrierefreies Webdesign
Mag.a Kerstin Matausch

E-Mail: bfwd@jku.at
URL: http://www.bfwd.at.
Tel.: +43 732 / 2468 – 1271
