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job.com – Kommunikationstraining für den Arbeitsalltag hörbeeinträchtigter Menschen

Auch das Projekt job.com richtet sich als Weiterbildungsangebot an gehörlose und hörbeeinträchtigte Menschen in Oberösterreich (Linz). 

Job.com bietet ein Kommunikationstraining für den Arbeitsalltag gehörloser und hörbeeinträchtigter Menschen an. Die Kurse werden in zwei Formen, einer Tagesform (Vollzeit) und einer Abendform (berufsbegleitend) angeboten, mit dem Ziel, den hörbeeinträchtigten TeilnehmerInnen einen (Wieder-)einstieg in den Arbeitsalltag zu erleichtern und ihre Kommunikation im Berufsleben zu verbessern. Der Unterricht wird auch hier stark an die Bedürfnisse dieser Zielgruppe durch verstärkten Einsatz von visuellen Unterrichtsmaterialien und dem Einsatz der Gebärdensprache als Unterrichtssprache angepasst.

Der Einsatz von visuellen Unterrichtsmaterialien wie  Flipchart, Video, Overhead, Powerpoint und interaktivem Whiteboard etc. entspricht der Zielgruppe hörgeschädigter Menschen besonders gut. Die Wahl der Gebärdensprache als Unterrichtssprache ermöglicht den TeilnehmerInnen uneingeschränkten Zugang zu allen Informationen und Inhalten und ermöglicht das Lernen und Verinnerlichen durch Diskussion und echter Auseinandersetzung mit den Themen.

Neben der Beschreibung der Inhalte und Ziele des Weiterbildungsangebotes soll im Vortrag der Einsatz von visuellen Medien und Kommunikationsformen im Unterricht dargestellt werden. 
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