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vis.com – Schule für visuelle und alternative Kommunikation

Eine Ausbildung für hörgeschädigte Jugendliche und Erwachsene zu „PädagogInnen für visuelle und alternative Kommunikation“

Die Schule für visuelle und alternative Kommunikation ist ein 3-jähriger Ausbildungslehrgang (Vollzeit), welcher bewusst an den Stärken hörbeeinträchtigter Menschen ansetzt, die stark im visuellen Erfassen und Kommunizieren liegen. Die SchülerInnen werden zu „PädagogInnen für visuelle und alternative Kommunikation“ ausgebildet und für die Begleitung, Förderung, Erziehung und Pflege von Menschen mit verschiedenen Formen und Graden von Entwicklungsbeeinträchtigungen befähigt. Der Schwerpunkt liegt in der Vermittlung verschiedenster visueller und alternativer Kommunikationsformen im Bereich der Sinnes- und Mehrfachbehinderung. 

Vis.com ist österreichweit die einzige Ausbildung im Sozialbereich speziell für hörbeeinträchtigte Menschen und präsentiert sich seit 2006 als staatlich anerkannte Schule. Hervorzuheben ist hier, dass die Unterrichtssprache der Schule die Österreichische Gebärdensprache ist. Entweder sind die Vortragenden selbst gebärdensprachkompetent oder es werden GebärdensprachdolmetscherInnen eingesetzt. 

Dies bedeutet für die TeilnehmerInnen einen uneingeschränkten Zugang zu allen Informationen und Unterrichtsinhalten und ermöglicht ein möglichst natürliches Lernen. Auch die Unterrichtsinhalte sind stark visuell aufbereitet.

Im Vortrag sollen verschiedene visuelle Kommunikationsmittel und das Berufsbild des/der  „Pädagogen/In für visuelle und alternative Kommunikation“ dargestellt werden. 
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