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In diesem Vortrag wird das europäische GRUNDTVIG Projekt „BASKI – Basic Skills Training Model“ vorgestellt und die Rolle, die die Unterstützte Kommunikation in diesem Training spielt, näher betrachtet. 
BASKI hat eine Laufzeit von drei Jahren, Beginn war im Herbst 2005. Das Ziel ist ein „Basic Skills Training Model“ zu entwickeln und dieses in weiterer Folge Einrichtungen im Behindertenbereich zur Verfügung zu stellen. Folgendes wird das Basic Skills Training Model beinhalten:
· Individuelles und soziales Kompetenztraining für Menschen mit Behinderungen

· Qualifizierungsprogramm für Professionisten im Sozialbereich

· Professionelle Unterstützung für Trainer und Institutionen im Behindertenbereich
Ein großes Ziel ist es, Menschen mit Behinderung zu stimulieren ein selbst bestimmtes Leben zu führen. Unterstützte Kommunikation wurde in diesem Zusammenhang vor allem für nicht bzw. kaum sprechende Menschen eingesetzt, um ihre kommunikativen Fähigkeiten zu erweitern. Derzeit laufen drei Piloten in Österreich, Griechenland und Bulgarien. Es werden erste Ergebnisse präsentiert und aufgezeigt, welche Bedeutung Unterstützte Kommunikation in diesem Projekt vor allem für die Zielgruppen Menschen mit Behinderung hat.
