Grafischer ScreenReader für Linux

Die Entwicklung eines ScreenReaders für die grafische Oberfläche "GNOME" ist weit vorangeschritten. Mittlerweile lassen sich für die tägliche Arbeit nicht nur Brennerapplikationen wie "Gnomebaker" oder das Chat-Programm "Pidgin" weitgehend benutzen, sondern auch die Textverarbeitungs-Suite "Openoffice.org" und diverse andere Programme.

In diesem Vortrag stellen Sebastian Andres und Joko Keuschnig den ScreenReader "Orca" vor. Hierbei wird Joko Keuschnig einige technische Hintergründe vermitteln und Sebastian Andres wird anhand von praktischen Beispielen den ScreenReader vorführen. 

Über die Vortragenden:

Sebastian Andres ist freiberuflich tätig und berät sowohl zum Thema barrierefreies Web als auch zum Umgang mit Windows und GNU/Linux in Bezug auf Behinderte. Er selbst ist seit seiner Geburt erblindet und nutzt verschiedene ScreenReader bei seiner täglichen Arbeit. Er studiert an der Freien Univerität Berlin Politikwissenschaften und studierte dort zuvor Informatik.  

http://www.sebastianandres.de
Dipl. Produkt Designer Joko Keuschnig erstellt kinematische und mechatronische Sonderkonstruktionen. Sein Schwerpunkt liegt auf freier Software in Verbindung mit behinderungskompensierenden Techniken und Technologien. Er unterrichtet an der FH Joanneum Automatisierung und Sensorik.

http://www.yokoy.de
Weitere Links

linaccess

http://www.linaccess.org/view.php
Orca

http://live.gnome.org/Orca
Screenreader

http://de.wikipedia.org/wiki/Screenreader
Wikipedia Barrierefreies_Internet:

http://de.wikipedia.org/wiki/Barrierefreies_Internet
Barrierefreies Internet:

http://www.barrierefreiesinternet.de/
