„Nutze die Macht!“

Moderne Webdesign-Techniken
Inhalt:

Dieser Vortrag zeigt mit welchen modernen Techniken Webseiten im Jahr  2009 und darüber hinaus erstellt werden können. Wie schaffe ich eine stabile Basis für Erweiterung, Wartung und Expansion? Wie erstelle ich Webseiten, die moderne AJAX-Techniken nutzen und trotzdem barrierefrei sind? Wie greifen moderne Standards wie WCAG2, WAI-ARIA, HTML5oder Microformats ineinander und bereichern die Nutzererfahrung auch für Menschen mit Behinderungen? Wie kann CSS3 zu barrierefreien Webseiten beitragen?

Anhand praktischer Beispiele möchte ich zeigen, welche konkreten Vorteile auch die Verwendung von standardisierten Bibliotheken und Frameworks hat und wie es so möglich ist die Entwicklungskosten niedrig zu halten. Wie setzt man WAI-ARIA ein und wer profitiert   davon? Welche Tricks sollte man bei der Benutzung von JavaScript  kennen und anwenden? er Vortrag zeigt was wirklich „Best Practice“ ist und was Augenwischerei.
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Eric Eggert ist freier Webentwickler. Er kämpft passioniert für die Adaption von Webstandards und Best Practices im Webdesign. 

· Seit 2005 ist er Redakteur bei den Webkrauts, einem losen Verbund von Webdesignern und Entwicklern für Webstandards, tätig. 

· Seit 2006 beschäftigt er sich intensiv mit Barrierefreiheit und sammelt als Vortragender bei BarCamps und klassischen Konferenzen Erfahrung. 

· Ende 2008 organisierte er zusammen mit accessible media und dem BMGFJ den A-Tag 2008, eine Konferenz für Barrierefreiheit in Wien. 

· Im März 2009 moderierte er das Panel „Barrierefreiheitsrichtlinien im nationalen Vergleich“ beim Europäischen Accessibility Forum in Frankfurt.

Auf seiner Webseite www.yatil.de schreibt er unregelmäßig über Webdesign und Entwicklung.
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