Handreichung „Unterstützte Kommunikation (UK) in Unterricht und Schule" – Darstellung des Projektes mit dem Schwerpunkt der praktischen Umsetzung im Förderzentrum
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Kurzzusammenfassung:
Im Rahmen eines Arbeitskreises des Staatsinstituts für Schulqualität und Bildungsforschung (ISB) in München wurde die Handreichung „Unterstützte Kommunikation (UK) in Unterricht und Schule“ für Lehrkräfte, Erzieher und Therapeuten erstellt. 
Die Handreichung erscheint in Form eines Ordners inklusive DVD mit ca. 25 Filmbeispielen. Eingebunden ist diese Veröffentlichung in eine Initiative zu UK durch das bayerische Kultusministerium, der Akademie für Lehrerfortbildung in Dillingen und des ISB zum Aufbau von regionalen UK-Tandems und UK-Koordinatoren an Schulen in Bayern. Jeweils ein Kollege aus dem Förderschwerpunkt geistige Entwicklung sowie des Förderschwerpunktes körperliche und motorische Entwicklung (Mitarbeiter der ELECOK-Beratungsstellen) bilden ein Tandem.
[bookmark: _GoBack]Vorgestellt wird die Entstehung und der Inhalt der Handreichung sowie die Initiative zu UK in Bayern. Besonderen Stellenwert nimmt dabei die Handhabung des Ordners für die tägliche praktische Umsetzung ein."
