VonOHRzuOHR® - Der Weg zum besseren Hören

Das Ohr ist unser wichtigstes Kommunikationsorgan!

Wann werden wir uns dieser Tatsache bewusst?

20% der über 14jährigen haben eine Hörbeeinträchtigung, wobei die Zahl dramatisch steigt!!!

In einer anschaulichen und durch viele Beispiele ergänzten Multimediapräsentation wird zuerst die Bedeutung des Hörens aufgezeigt, dann erklärt, was Schwerhörigkeit bedeutet und welchen Einfluss diese Beeinträchtigung auf das soziale Leben und die Lebensqualität der Betroffenen hat. 

Es wird darauf hingewiesen, dass es heute durch die Leistungen der Medizin und der Technik viele Möglichkeiten gibt, die den Schwerhörigen ein Leben in der Gemeinschaft erleichtern und ihnen den Zugang zu Kultur, Bildung und Gesellschaft wieder ermöglichen. 

Besonders wichtig ist, ein Bewusstsein für den Schutz des Gehörs zu entwickeln, um die noch vorhandenen Hörfähigkeiten auch in unserer lärmerfüllten Umwelt zu erhalten. 

Wer spricht heute von Hörhygiene?

Ziele der Veranstaltung:

· Erkennen der Bedeutung des Hörens für die Lebensbewältigung.


· Bewusstseinsbildung zum eigenverantwortlichen Umgang mit dem Gehör – Schutz des Gehörs, Wellness für die Ohren.


· Schwerhörigen Teilnehmerinnen und Teilnehmern die Schwellenangst zu nehmen und den Schritt zu HNO-Arzt und Akustiker zu erleichtern, um so rechtzeitig in den Genuss einer guten Hörversorgung zu kommen. 


· Die Bedeutung der IKT für die Lebensbewältigung Schwerhöriger


· Fachleuten bekannte Informationen aus einer neuen Perspektive geben.

Die Veranstaltung ist mit aufwändiger Spezial-Technik ausgestattet, damit nicht nur Guthörende, sondern auch Schwerhörige das Gesprochene auch verstehen können. 
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